

смѣхается и глумится надъ челоуѣчествомъ, называ-
вая *сиблей силою* Своей *великою*, которую, говорить,
и послалъ на нихъ. Конечно, мы не скажемъ, что *силли* — сила Божія. Но онъ какъ бы такъ говорить
не выдержавшимъ наказанія ими: о гордые, чван-
ливые и ни во что вмѣняющіе оскорблять Меня! не
огонь Я наслалъ на васъ съ неба, не громъ, не
градъ, ни другое что изъ находящагося горѣ и болѣе
приличнаго божественной славѣ Я навелъ: презрѣн-
ное стадо червей появилось на землѣ, и вы смути-
лись и потерялись; должно быть, очень сильны *силли*,
и Я считаю ихъ за Свою силу великую. И такъ рѣчь —
какъ бы приспособительная и какъ бы насмѣшливая,
какъ будто Богъ поношается надъ гордецами, такъ что
если бы Онъ захотѣлъ наказать ихъ, то вмѣсто ве-
ликой и непреоборимой силы для этого достаточно
сиблей. Пусть много не смѣются еретики, пусть не
хулятъ славы Единороднаго, да не поставляется сила
великая наравнѣ съ червемъ (и до такой скудости
мыслей дерзнули дойти несчастные)!

Ст. 26—27. *И не посрамлятся людие мои во вѣкъ:
и увѣдите, яко посредиь Израилля азъ есмь, и азъ Господь
Богъ вашъ, и ипсть еще ¹⁾ развъ мене, и не посрамлятся
ктому вси ²⁾ людие мои во вѣкъ.*

Испо возвѣщаетъ образъ воплощенія, и что съ
жителями земли будетъ вмѣстѣ жить смирившій
Себя и сдѣлавшійся подобнымъ намъ, тоестъ — че-
лоуѣкомъ (Филипп. 2, 7), потому что тогда Онъ явился
посредиь Израилля, и мы избѣжали укоризны, изба-
вились отъ позора, послѣ того какъ пала смерть,
уничтоженъ грѣхъ и принесено истинное вѣдѣніе.

¹⁾ *ὅχι ἔστιν ἕτι*. Слав.: *нѣсть много*—*ὅχι ἔστιν ἕτερος* (въ немн. спис-
кахъ).

²⁾ *Πᾶς (ὁ λαός μου)* есть во многихъ греч. спискахъ. Слав. *вси* не имѣеть.

Дѣйствительно, мы уже не покланяемся *твари паче Творца* (Римл. 1, 25), и кромѣ Него совершенно не принимаемъ какого-либо другаго Бога. Поэтому мы и обогатились, живя въ *упованіи извѣстномъ* (2 Коринѣ. 1, 7) и вѣрованіи въ вѣчную жизнь, въ святости и праведности поведенія.

Ст. 28—29. *И будетъ по сихъ, и излію отъ Духа моего на всяку плоть, и прорекутъ сынове ваши, и дщери ваши, и старцы ваши сонѣ узрятъ, и юноты ваши видѣнія увидятъ моего. Ибо на рабы моя, и на рабыни ¹⁾ излію отъ Духа.*

Вотъ и ясно обѣщается даровать благодать Святаго Духа, тоестъ — подаваніе преизобильное, не исключительно для пророка, — одного или двухъ, но для всѣхъ вообще достойныхъ принять, что, думаемъ, и совершилось, когда воскресъ Христосъ и сокрушилъ державу смерти. Такъ, сначала Онъ какъ бы вложилъ въ святыхъ учениковъ столь дивную и досточудную благодать, дунувъ и сказавъ: *примите Духъ Святъ* (Іоанна 20, 22), потому что будущимъ учителямъ церкви и наставникамъ подсолнечной необходимо, да — необходимо было прежде всего украситься даяніемъ Святаго Духа и, сначала сдѣлавшись какъ бы чѣмъ-то украшеннымъ вѣрою для освященія, быть позлащенными божественною и небесною благодатію. То и другое сбылось, когда, во дни святой Пятидесятницы, ученики собрались въ одномъ домѣ и вознесли Богу обычныя молитвы: былъ шумъ, и на каждомъ въ отдѣльности почли языки, и они начали говорить на иныхъ (языкахъ), *якоже Духъ даше имъ провѣщавати* (Дѣян. 2, 1—4). А провѣщавали пророчествуя, или приводя и высказывая изреченныя святыми пророками таин-

¹⁾ Слав.: *и на рабыни моя*—καὶ ἐπὶ τὰς δοῦλας μου (по многимъ кодексамъ.)

ства относительно Христа и то, вслѣдствіе чего глубокоубѣжденнымъ слушателямъ можно было охотно придти къ послушанію, — что уже настало время благоволенія, что пришли къ концу древнія пророчества о Христѣ. Итакъ, они пророчествовали, говоря на всякихъ языкахъ, что также Богъ предвозвѣстилъ устами святыхъ, ибо написано: *иными языки, и устны иными возглаголюю людямъ симъ, и ни тако послушаютъ* (1 Коринѣ. 14, 21 по Исаи 28, 11—12). И Павелъ, приводя это, говоритъ, что даръ языковъ данъ въ знаменіе Іудеямъ. А что, когда слетѣлъ съ неба Святой Духъ, весьма многіе сподобились благодати пророчества, уясняетъ Павелъ, пишущій: *пророцы же два или трие да глаголютъ* и потомъ: *можете бо вси по единому пророчествовати* (1 Коринѣ. 14, 29, 31). Прежде, значить, когда Израиль по великому упорству согрѣшалъ, Богъ говорилъ: вотъ я наведу на землю гладъ слышанія слова Господня, и отъ востока до запада *обтекутъ, ищуще словесе Господня, и не обрѣшутъ* (Амоса 8, 11—12), и къ Іезекіилю: *и языкъ твой свяжу ¹⁾, и опльмьши, и не будешь имъ въ мужи обличающа ²⁾, яко домъ преогорчеваяй ³⁾ есть* (Іезек. 3, 26); когда же, по слову Псалмопѣвца, *Богъ Господь, и явился намъ* (Псал. 117, 27), — явился намъ Христось, отпускающій вины и заграждающій уста грѣху, тогда дано изліяніе Святаго Духа, при чемъ Богъ исполняетъ веселіемъ человѣческую природу, вѣнчаетъ вышнею и первоначальною славою и снова благожелательно возводитъ ее къ тому, чѣмъ она была

¹⁾ Слав.: *привяжу къ уртамъ твоему*—*πρός τὸν λάρυνγόν σου* (во многъ кодексахъ), Компл. *τῷ λάρυνγί σου*.

²⁾ Слав.: *обличенія*, греч.: *ἐλέγχοντα*.

³⁾ *Παραπικραίνων*, ср. Іезек. 2, 8 и др. Слав.: *разнѣваяй*.

прежде, когда еще не появлялся грѣхъ. Дѣйстви-
 тельно, мы найдемъ, что Адамъ не былъ лишень
 пророческаго духа, когда не преступалъ еще боже-
 ственной заповѣди, но, такъ сказать, былъ еще
 твердъ и отличался природными достоинствами: такъ
 напримѣръ, когда Богъ, образовавъ жену, привелъ
 ее къ нему, то онъ, хотя никогда не слыхалъ, кто
 она такая и какимъ образомъ появилась, тотчасъ
 сказалъ: это — кость отъ костей моихъ, и плоть
 отъ плоти моя: *сія наречется жена*, или соотвѣт-
 ственно Еврейской рѣчи *άνδρός, яко отъ мужа (άνδρός)*
взята (Быт. 2, 23). Но данная человѣку благодать
 оставалась недѣятельною, обновлена же во Христѣ,
 Который есть второй Адамъ (1 Коринѣ. 15). Ка-
 кимъ образомъ обновлена? Поскольку Онъ есть Богъ,
 и отъ Бога по естеству Сынъ, ибо рожденъ отъ
 Бога Отца, постольку Духъ есть собственный Его,
 и въ Немъ и отъ Него, — точно такъ же, безъ сом-
 нѣннѣя, какъ онъ мыслится въ отношеніи къ Самому
 Богу Отцу; а поскольку Онъ сдѣлался человѣкомъ и
 уподобился намъ, постольку говорится, что Онъ имѣетъ
 духа дарованнаго (*ἐλαχτόν*). Такъ на Него сошелъ Духъ
 въ видѣ голубя (Матѣ. 3, 16; Марка 1, 10; Луки
 3, 22; Иоанна 1, 32), потому что, уподобившись намъ,
 какъ одинъ изъ насъ Онъ въ установленномъ по-
 рядкѣ крестился; тогда, какъ говорится, Собствен-
 ный Его Духъ сталъ для Него и даннымъ свыше.
 Это и есть умаленіе (Филипп. 2, 7); такъ должно
 понимать (слова): насъ *ради обнищанія богатъ сый, да*
мы нищетою его обогатимся (2 Коринѣ. 8, 9). Итакъ,
 данъ былъ, какъ я сказалъ, въ началѣ Адаму Духъ,
 но Онъ не остался въ природѣ человѣка, ибо (по-
 слѣдній) уклонился къ преступленію, впасть въ грѣхъ;
 когда же Единородный, будучи богатымъ, обнищалъ

и вмѣстѣ съ нами, какъ человѣкъ, принялъ собственнаго Своего Духа какъ дарованнаго, Онъ пребылъ на немъ, какъ говоритъ Евангелистъ Іоаннь (Іоанна 1, 32) чтобы затѣмъ жить и въ насъ въ силу того, что Онъ уже пребываетъ во второмъ родоначальникѣ, тоестъ во Христѣ (поэтому Онъ и называется вторымъ Адамомъ). Благодаря этому мы безпримѣрнымъ образомъ возсозидаемся въ лучшемъ состояніи и весьма легко получаемъ возрожденіе Духомъ, приобрѣтая не первое, — разумѣю — плотское, тлѣнное, грѣховное, ибо *мудрованіе плотское* по обычаю, *смерть есть* (Римл. 8, 6), но горнее второе, отъ Бога Духомъ, насколько справедливо реченіе: *иже не отъ крове, ни отъ похоти плотскія, но отъ Бога родишася* (Іоанна 1, 13). Итакъ, сопричисленнымъ къ чадамъ Божиимъ надлежало обогатиться благодатию Святаго Духа, что и совершилъ въ насъ Христосъ, а подтверждаетъ, Петръ, говоря: *десницею убо Отчею бывъ вознесенъ, и обѣтованіе Святаго Духа приемъ отъ Отца, излія сіе, еже вы видите и слышите*, ибо Онъ какъ человѣкъ принимаетъ отъ Отца присущее Ему по естеству, а изливаетъ на насъ обильно (Тит. 3, 6) потому, что Онъ Богъ по естеству и сталъ плотію (Іоанна 1, 14). Изольетъ же на всяку плотъ. Отсюда ясно, что не на однихъ только *сущихъ отъ обрѣзанія* (Колосс. 4, 11), но рѣшительно на всѣхъ призываемыхъ чрезъ вѣру, будутъ ли то малые или великіе, рабы и свободные, варвары и Скиѣы (Колосс. 3, 11): благодать спасенія во Христѣ предлагается живущимъ по всей поднебесной, потому что *той чашіе языковъ* (Быт. 49, 10). Если же кто, необузданный на языкъ, болтая вздоръ, скажетъ, что плотью называются и скоты, то пусть знаетъ, что предметъ пророчества ограничивается

однимъ только родомъ человѣческимъ, а не *о волѣхъ радитъ Богъ*, какъ сказалъ мудрый Павелъ (1 Коринѣ. 9, 9). Будутъ, говорятъ, пророчествовать *сынове и дщери*, ясно показывая этимъ широту благодати и равномерность ея для всѣхъ, потомучто не отверженный у Бога женскій полъ, если онъ съ готовностію творить Ему угодное и если объ этомъ будетъ помышлять, — не останется безъ награды и не будетъ непричастнымъ 'освященія, если будетъ славиться вѣрою и совершеніемъ добрыхъ дѣлъ: и онъ удостоенъ и благодати, и милосердія и принимаетъ отъ Бога залогъ Духа (2 Коринѣ. 5, 5; 1, 22); сопричисленъ и къ чадамъ. Далѣе говоритъ, что старцы *сонія узрятъ*, а юноши *видѣнія увидятъ*, называя старческимъ возрастомъ, какъ я думаю, тотъ, который выдается и превосходитъ зрѣлостію добродѣтели, убѣленъ блистательными подвигами, отличается и возбуждаетъ уваженіе къ себѣ совершеннѣйшимъ разумнѣіемъ. Таковъ, напримѣръ, былъ Павелъ, который увидѣлъ во снѣ нѣкотораго мужа изъ Македонянъ, умолявшаго и говорившаго: *приидеъ въ Македонію, помози намъ* (Дѣян. 16, 9). А Ананія, одинъ изъ испытаннѣйшихъ въ вѣрѣ, видѣлъ видѣніе о самомъ Павлѣ, именно: когда тотъ шелъ въ Дамаскъ, при чемъ на пути ему явился Христосъ, затѣмъ лишился зрѣнія отъ блистанія свѣта и былъ исцѣленъ Христомъ. Написано же объ этомъ такъ: *бѣ же никто ученикъ въ Дамаскъ именовъ Ананія, и рече къ нему Господь въ видѣніи: воставъ поиди на стогну нарицаемую правую, и взыщи въ дому Іудовъ Савла именовъ, Тарсянина* (Дѣян. 9, 10—11). Слышишь, какъ въ видѣніи говорилъ къ Ананіи; значить, онъ былъ крѣпокъ вѣрою, бодръ духомъ, съ умомъ, пламенѣющимъ къ добру, несокрушимъ по твердости, —

разумѣется духовной. А Павлу явился во снѣ Македонянинъ, приносящій молитвы, потому, что тотъ былъ старецъ разсудкомъ, зрѣлъ умомъ и исполненъ горней мудрости. И мудрый Іоаннъ въ одномъ мѣстѣ возглашаетъ освященнымъ во Христѣ вѣроу: *пишу вамъ, отцы, яко познасте истиннаго* ¹⁾; *пишу вамъ, юношы, яко побѣдите лукаваго* (1 Іоанна 2, 13). Такимъ образомъ общаетъ изліяніе Духа работающимъ Ему. Кто же они таковы? Не тѣ ли, въ самомъ дѣлѣ, которые подклоняютъ выю мысли глаголамъ евангельскимъ, отступивъ отъ служенія образовъ и оставивъ Еллинскую прелесть, согласно говорящему:

(Ст. 30—31) *и дамъ чудеса на небеси горъ* ²⁾, *и знаменія* ³⁾ *на земли низу* ⁴⁾, *кровь и огонь, и куреніе дыма, солнце обратится во тму, и луна въ кровь, прежде неже прійти дню Господню великому, и просвѣщенному?*

На нечестивыя дѣянія Іудеевъ, учиненныя надъ Христомъ, негодовала и самая природа вещей; тварь какъ бы стенала, видя Творца поруганнымъ, и храмъ Божій, сѣтуя подобно плачущимъ, раздѣлялся, ибо написано, что *завьса церковная раздрася* сверху до низу (Матѳ. 27, 51); солнце, удержавъ свойственный ему блескъ, не давало свѣта живущимъ на землѣ, ибо тьма была отъ шестаго часа до девятаго (ст. 45); скалы распадались (ст. 51); должно полагать, и съ луннымъ дискомъ совершалось нѣчто необычайное, такъ что казалось, что онъ обращается въ кровь. Конечно, объ этомъ умолчано у святыхъ евангели-

1) *Τὸν ἀπ' ἀρχῆς*. Слав.: *безначальнаго*, Ср. ст. 14.

2) *Ἄνω* (въ нѣкоторыхъ греч. кодексахъ, у св. Аванасія, Оригена и р). Слав.: *на небеси*.

3) *Σημεῖα*, какъ у Св. Аванасія и въ нѣк. греч. кодексахъ.

4) *Κάτω* — также у Св. Аванасія, Оригена и нѣк. греч. спискахъ

стовъ; но достаточно удостовѣренія изъ пророчества. А что по мановеніямъ Создателя не на одномъ только солнцѣ были знаменія, но какъ бы вся природа измѣнилась къ худшему и ей несвойственному, это можетъ быть ясно изъ того, что Богъ говоритъ устами Исаи: *и ¹⁾ облеку небо во тму, и положу аки вретнище одежду его* (Исаи 50. 3). Когда говоритъ: *небо*, то разумѣеть, что все, находящееся на небѣ, облекается мракомъ какъ вретнищемъ, сѣтуетъ, скорбитъ и какъ бы вопіетъ видомъ своимъ. Таковы, думаю, знаменія на небѣ. А на *земль* — (знаменія) *кровь и огонь, и куреніе дыма*, означаютъ, какъ полагаю, бѣдствія Іудеевъ, которыя навлекла на нихъ тягостнѣйшая война, воздвигнутая рукою Римлянъ: вся страна ихъ орошалась кровью; вмѣстѣ съ городами долженъ былъ быть сожженнымъ и самъ знаменитый храмъ; дома, разрушенные, дымились. А что прежде дня *великаго и просвѣщеннаго*, когда всѣмъ предстоитъ божественное судилище, при чемъ Христосъ воздастъ каждому по дѣламъ его, подобное же постигнетъ Іудеевъ, уясняетъ, говоря: *прежде неже прійти дню Господню великому, и просвѣщенному*. Кромѣ того нужно замѣтить, что и самъ Господь на вопросъ святыхъ апостоловъ о кончинѣ вѣка и о разрушеніи Іерусалима смѣшалъ знаменія, такъ что, можно сказать, неизвѣстно, когда какое случится (Матѳ. 24).

Ст. 32. *И будетъ, всякъ, иже призоветъ имя Господне, спасется: яко въ горы Сионъ и въ Іерусалимъ будетъ спасаемый, якоже рече Господь, и благовѣствовуемъ, иже Господь призва.*

Такимъ образомъ, всенепремѣнно, говоритъ, за

¹⁾ Въ слав. и нѣтъ.

неправедныя дѣянiя Iудеевъ явятся на небѣ и на землѣ знаменiя и чудеса. Однако, не смотря на это, имъ предлежать и милости отъ Бога, тоестъ—спасенiе вѣрою, оправданiе во Христѣ, залогъ Духа, освященiе, надежда на царство небесное, такъ какъ Богъ непамятозлбно отпуститъ имъ и преступленiя противъ Христа. Такъ, Петръ сильно обличалъ народъ Iудейскiй; открыто возглашая, что они убили, повѣсивъ на дрѣвѣ, Спасителя и Искупителя всѣхъ, отреклись отъ Святаго и Праведнаго и просили даровать имъ челоуѣка-убiйцу; но къ этому онъ прибавилъ: *и нынѣ братiе, вѣмъ, яко по невѣдѣнiю сіе сотвористе, якоже и князи ваши; покайтесь убо* (Дѣянiй 3, 13—19), *и да крестится кiйждо васъ во имя Господа Исуса; и примете даръ Святаго Духа, вамъ бо есть обѣтованiе и чадомъ вашимъ* (Дѣян. 2, 38—39). И такъ, хотя, говорить, и наступятъ знаменiя и чудеса, спасется всякiй, кто призоветъ Владыку, Господа неба и земли. А что слову спасенiя надлежало быть проповѣданнымъ прежде въ самомъ Iерусалимѣ, гдѣ умерщвленъ былъ Господь, а затѣмъ быть разнесеннымъ святыми Апостолами по всѣмъ народамъ, — будетъ ясно изъ словъ пророка: *въ гортъ Сионъ и въ Iерусалимъ будетъ спасаемый, и благоуствуемъ, ижеже Господь призва, ибо, какъ пишетъ Павелъ, никтоже самъ себя приемлетъ честь, но званный отъ Бога* (Евр. 5, 4). Посему по выбору изъ всѣхъ призваны блаженные ученики и не самовольно приступили къ апостольству, какъ тотъ безумный фарисей или законникъ, который, присвоивая себѣ преимущества ученика, слѣдовалъ, говоря: *Господи, иду по тебѣ, а може аще идеши* (Матѣ. 8, 19). Поэтому Спаситель отвергъ дерзко пристававшего и ни мало не приближавшагося къ требованiямъ евангель-

скимъ, говоря: *лиси* и прочее (ст. 20). Между тѣмъ готовымъ къ апостольству возглашалъ, говоря: *грядита по мнѣ, и сотворю вы ловца человекомъ* (Матѳ. 4, 19). А Матѳея беретъ даже отъ корыстныхъ занятій, повелѣвая ему слѣдовать (за собою — Матѳ. 9, 9). Призваны же были по собственному желанію, какъ и было естественно, тѣ, которые были наиболѣе способны, и съ особеннымъ рвеніемъ, исполнять Его волю, хотя отецъ и избобрѣтатель беззаконія и похитилъ предателя.

Гл. III, ст. 1—3. *Яко се азъ во дни твѣя, и во время оно, егда возвращаюу плѣнники Иудины и Иерусалимлы, и соберу вся языки, и сведу я на юдолю Иосафатову, и разсуждуся съ ними ту о людехъ моихъ, и о наслѣдіи моемъ Израиль, иже распяшася во языцехъ: и землю мою раздѣлиша, и на люди моя вергоша жребія, и даша отрочища блудницамъ, и отроковици продаху на винъ, и пѣяху.*

И послѣ того какъ десять колѣнъ отторглись отъ царства Ровоама и отдѣлились отъ него и весь Израиль распался на Ефрема и Иуду, появлялись блаженные пророки. Они говорили о томъ, что относилось къ обоимъ, такъ какъ все пророческое служеніе у нихъ продолжалось до временъ плѣна. Послѣ же ихъ возвращенія изъ него во Иерусалимъ и послѣдовавшаго тогда ихъ прибытія, на Израиля пророчествовали Аггей и Захарія и Малахія. Кажется и Ездра предвозвѣстилъ немногое нѣчто о тогдашнихъ событіяхъ, и о совершившихся въ его вѣкъ. Итакъ изъясняемое пророческое слово упоминаетъ не о событіи, совершившемся во времена древнихъ пророковъ, но о томъ, что едва Киръ отпустилъ Израиля, они возвратились во Иудею. А чѣмъ это событіе достойно вниманія и что такое

случилось тогда, объ этомъ мы скажемъ, насколько возможно, приводя въ поясненіе повѣствованіе Ездры.

Итакъ лишь только Израильтяне возвратились во Іудею и отдохнули отъ угнетенія и бѣдствій рабства, они опять обратились къ прежнему легкомыслію и не оказались вѣрными исполнителями и стражами установленій Моусея. Между тѣмъ какъ законъ всѣмъ воспрещалъ соитіе съ дочерьми иноплеменниковъ, они, пренебрегши отъ Бога даннымъ имъ постановленіемъ, вступали въ соитіе съ иноплеменными женщинами. Сильно огорченный этимъ Ездра раздиралъ свою одежду, оплакивалъ Израильтянъ и увѣщевалъ, чтобъ они разобщились отъ иноплеменныхъ женщинъ. И они, убоявшись можетъ быть божественнаго гнѣва, рѣшились исполнить это и опытъ прежде бывшаго ставили учителемъ того, что можетъ быть съ ними, если бы не захотѣли почитать законъ. Когда же изгнано и удалено было изъ Іерусалима множество иноземныхъ женщинъ; то сосѣдніе народы естественно должны были приходить въ негодованіе, какъ чрезвычайно оскорбленные этимъ. И сверхъ того они можетъ быть разсуждали въ себѣ слѣдующимъ образомъ. Поелику они (Іудеи) укрѣпляли стѣнами Іерусалимъ и ревностно возстановляли самый божественный храмъ; то враги ихъ были воспламеняемы ко гнѣву стрѣлами зависти и старались препятствовать этому, вѣроятно помышляя о томъ, что если Израиль опять достигнетъ прежняго могущества и будетъ имѣть укрѣпленные города, чему будетъ вспомоцествовать Богъ всяческихъ, такъ какъ Ему будетъ совершаться служеніе по древнимъ обычаямъ въ храмѣ; то онъ опять достигнетъ владычества, будетъ невыносимъ для всѣхъ, наложить подати на нѣкоторыхъ сосѣдей и тѣхъ,

которые впоследствии рѣшились бы только оказать ему сопротивление, совершенно покорить себѣ, опустошивши ихъ земли. По этой причинѣ они подговаривали нѣкоторыхъ мѣшать имъ въ производствѣ работъ надъ самымъ храмомъ и надъ стѣнами. Когда же это стараніе ихъ оказалось бесплоднымъ, потому что Богъ споспѣшествовалъ Израильтянамъ въ ихъ работахъ, то они наконецъ вооружились и рѣшились итти войною противъ нихъ. Но были побѣждены и пали, потому что Богъ помогалъ имъ (Израильтянамъ). А собраніе тѣхъ, которые рѣшились на это, было въ долинѣ Иосафатовой. Мѣстность эта находилась на разстояніи немногихъ стадій отъ Иерусалима, на восточной сторонѣ. Говорятъ, что это — открытая мѣстность и удобная для дѣйствій конницы. А что нѣкоторые изъ могущественнѣйшихъ язычниковъ недоброжелательно относились къ Израильтянамъ, строившимъ храмъ, и однакожь нисколько не успѣвали въ своихъ замыслахъ, объ этомъ скажетъ блаженный Ездра, говоря: *во времяхъ Артаксеркса царя Перскаго, восписана ему на обитающихъ во Іудеи и Іерусалимъ: Вилемосъ, и Миоридатъ, и Тавеллій, и Равимъ, и Веелтеомъ. и Самеллій писецъ, и прочіи соучиненніи, обитающіи въ Самаріи, и во иныхъ мѣстяхъ* (2 Ездр. 2, 16). Содержаніе этого письма состояло въ томъ, будто Іерусалимъ есть городъ, обладающій неодолимымъ могуществомъ, никогда не покоряется царямъ другихъ странъ, напротивъ сильно сопротивляется имъ, такъ что если достигнетъ прежняго могущества; то доставить впоследствии немало заботъ и самимъ начальникамъ Вавилонскимъ. Но написавшіе такое письмо не имѣли никакого успѣха. Нѣкоторые же изъ жителей Самаріи и переселившихся изъ Вави-

лона предлагали (Иудеямъ) работать и строить (храмъ) вмѣстѣ. Но послѣдніе не захотѣли сего и по этой причинѣ подверглись не малымъ непріятностямъ, противодѣйствуя злоумышленіямъ тѣхъ. Въ книгѣ Ездры также написано (о семъ) слѣдующее: *и услышаша врази Иудины и Веніамини, яко сынове преселенія созидаютъ церковь Господу Богу Израилеву, и приступиша къ Зоровавелю, и къ княземъ отечествъ, и рекоша имъ: созиждемъ съ вами, понеже, якоже и вы, ищемъ Бога вашего, и ему мы жремъ жертву отъ дней Асарадана царя Ассурска, приведшаго ны съмо.* Находившіеся же при Зоровавелѣ сказали: *нѣсть намъ и вамъ создати домъ Богу нашему, понеже мы сами особно созиждемъ Господу Богу нашему, якоже повелъ намъ Киръ царь Персскій. И быша людіе земли тоя ослабляюще руки людей Иудейскихъ, и препинаху имъ въ созиданіи, и наимаху на нихъ советниковъ, да разорятъ советъ ихъ* (1 Ездр. 4, 1—5). Но хотя они злоумышляли, однакожъ, злоумышленіе ихъ оказалось напраснымъ. А что послѣ того какъ напослѣдокъ тайные замыслы оказались безплодными; всѣ сосѣдніе народы пошли (противъ Иудеевъ) открытою войною, но были побѣждены и побиты, — объ этомъ ты узнаешь оттуда же. Во второй книгѣ Ездры пишетъ такъ: *бысть же егда услыша Санаваллатъ, и Товія, и Аравляне, и Амманиты, яко възиде отрасль стѣнъ Иерусалимскихъ, зане начаша разсѣльны заграждати, и зло имъ явися зъло. И собрашася вси вкупъ, да приидутъ и ополчатся на Иерусалимъ. И ко Господу Богу нашему, говоритъ, молихомся и поставихомъ стражи на стѣнъ противу ихъ день и ночь отъ лица ихъ. Рече же Иуда: истомлена есть сила врагъ и народъ многа* (Неем. 4, 7—10). Въ сихъ словахъ нѣтъ упоминанія о долині; но объ этомъ говоритъ намъ преданіе. Пророчество же

вполнѣ достовѣрно и сообщаетъ намъ названіе мѣстности сраженія. Поэтому тотъ, кто говоритъ, что соберетъ всѣ народы въ долину Иосафатову, разумѣль, думаемъ, это именно событіе. Очевидно, соберетъ не противъ воли, но только не будетъ препятствовать желающимъ ирйти. Будетъ же судиться съ ними объ Израилѣ, и своемъ наслѣдіи, которое они раздѣлили, похищая можетъ быть оставшихся отъ Вавилонянъ, нападая на нихъ во время бѣдствія и отдавая блудницамъ мальчиковъ, а отроковицъ предлагая для ужаснаго разврата и какъ бы продавая ихъ распутству другихъ и этимъ пріобрѣтая деньги для роскоши и пьянства.

Размысливъ же объ искупленіи чрезъ Христа, мы говоримъ, что и съ нами было нѣчто подобное. Насъ, плѣнныхъ и находившихся въ рабствѣ у жестокаго тирана, говорю о сатанѣ, онъ освободилъ и возвелъ какъ бы во святую землю — въ жизнь евангельскую, въ состояніе всеми удободостижимое, въ городъ укрѣпленный — духовный Иерусалимъ, который есть *церковь Бога жива*, сдѣлавъ насъ подобно драгоценнымъ камнямъ способными къ созиданію въ святой храмъ, *въ жилище Божіе Духомъ* (1 Петр. 2, 5; Еф. 2, 22). Но нечестивое множество демоновъ воспламенилось скорбями зависти и сверхъ того многіе противники догматамъ истины сдѣлали нападенія на святыхъ; но не нанесли имъ никакого вреда, потому что Богъ защищалъ и Христосъ подкрѣплялъ ихъ, и говорилъ: *въ мѣрѣ скорбни будете: но дерзайте, яко азъ побѣдихъ мѣръ* (Іоан. 16, 33). У Іудеевъ есть пустая и бабья басня, будто нѣкогда въ долину Иосафатовой Богъ будетъ судить всѣхъ, послѣ воскресенія мертвыхъ; они думаютъ, что всѣ живущіе во вселенной понесутъ наказаніе за учинен-

ное противъ нихъ Іудеевъ. Но эта достойная осмѣянiя мысль ихъ никогда не исполнится, потому что богодухновенное Писанiе говоритъ, что пророчество уже исполнилось и сосѣднiе народы подверглись праведному наказанiю отъ Бога, когда произошло сраженiе въ долинѣ Юсафатовой. Они, какъ я сказалъ, напали на останки Израиля, подвергнувшись весьма великому бѣдствiю, потому что преданы были Вавилонянамъ.

Ст. 4—6. *И что мнѣ и вамъ ¹⁾, Тире и Сидоне и вся Галилея иноплеменниковъ? еда воздаянiе вы воздаете мнѣ? или памятозлоствуете вы ²⁾? Остро и быстро воздамъ воздаянiе ваше на главы ваша. Понеже серебро мое и золото мое возьмете и избранныя моя и добрая внесосте въ третища ваша: и сыны Іудины и сыны Іерусалимля продасте сыномъ Еллимскимъ, яко да ижденете я отъ предѣлъ ихъ.*

И такъ противъ Израиля собрались все народы, Моавитяне, Идумей, Іевусей, Аммонитяне и прочiе. А руководителями въ этомъ замыслѣ и предпрiятiяхъ, думаю, были жители Дамаска и Тиряне и такъ называемые Филистимляне, до самаго Геѳа, который называется и иноплеменническимъ. Посему Богъ всяческихъ говоритъ имъ: *что мнѣ и вамъ, Тире и Сидоне и вся Галилея иноплеменниковъ?* Какiя, говоритъ, основанiя имѣя къ жестокости, вы бѣдствующаго и претерпѣвшаго тяжкiя страданiя отъ Вавилонянъ Израиля нечестиво угнетаете, злобно нападая на него и какъ бы посмѣяваясь надо Мною, спасающимъ и защищающимъ ихъ, и дерзая не только говорить, но и поступать враждебно противъ Меня?

¹⁾ Въ Слав.: *что вы мнѣ...*

²⁾ Въ слав.: *памятозлоствуете вы на мя остро?*

Поэтому въ непродолжительномъ времени вы получите воздаяніе; оно придетъ на вашу голову. Вы получите отъ Меня отмщеніе, когда я буду судиться съ вами въ долину Юсафатовой. Обвиняетъ ихъ въ томъ, что они расхитили сокровища храма, разграбили золотые сосуды и посвятили ихъ въ честь своихъ боговъ; а это преступленіе тяжкое, обидное и вполнѣ способное оскорбить Бога; ибо Онъ сказалъ: *славы моя иному не дамъ, ниже добродетелей моихъ истужаннымъ* (Иса. 42, 8). И подлинно: украшать храмы идоловъ предметами, посвященными Богу, что иное означаетъ, какъ не провозглашать и говорить, будто Богу всяческихъ принадлежитъ второстепенное значеніе, а тѣ имѣютъ превосходство предъ Нимъ и могутъ спасать своихъ поклонниковъ? И не довольно, говорю, для вашего нечестія того, что вы лишили Мой храмъ посвященныхъ Мнѣ предметовъ; но и сыновъ Іуды и сыновъ Іерусалима вы отдали сынамъ Еллиновъ. Вѣроятно, это дѣлалось такъ, что нѣкоторые изъ Израильтянъ уводимы были въ страны язычниковъ, продававшихъ ихъ, можетъ быть Тирянъ, или какихъ другихъ народовъ, у которыхъ занятіемъ была торговля, а ремесломъ — корыстолюбіе.

Это слово, какъ кажется мнѣ, примѣнимо и къ представителямъ нечестивыхъ ересей, которые, какъ бы расхищая сыновъ церкви, продаютъ ихъ еллинской мудрости, дабы они, исполнившись запутанныхъ мыслей, сдѣлались несчастными искателями истины, вѣрнѣе же непокорными, преступными извратителями правды, тогда какъ слѣдовало бы проводить жизнь сообразно простому ученію и хранить неподдѣльное слово истины. Итакъ они достигаютъ того, что вводимые ими въ заблужденіе оказываются внѣ соб-

ственныхъ предѣловъ. Предѣлами же и какъ бы странною чадъ церкви служить познаніе истины и расположеніе ко всему, что точно изслѣдовано до несомнѣнности. По справедливости, золотыми и серебрянымъ сосудами и избранными (сокровищами) Божіими могутъ быть названы истинно блистающіе вѣрою, позлащенные доброю славою дѣлъ и сіяющіе красотою благочестія. Но если бы случилось, что кто-либо изъ столь блистающихъ (добродѣтелями) уловленъ былъ сѣтями обмана; то изобрѣтатели заблужденія конечно услышатъ: *сребро мое и золото мое возьмете, и избранныя моя и добрая внесете въ требища ваша*. Преступленіе это ужасно и не избѣжитъ наказанія; ибо согрѣшающіе противъ братьевъ нашихъ, за которыхъ Христосъ умеръ, наносятъ оскорбленіе самому Христу, Которому всенепремѣнно они отдадутъ отчетъ за преступленія противъ Него.

Ст. 7. 8. *И се азъ возставляю я отъ мести, въ неже продасте я тамо, и воздамъ воздаяніе ваше на главы ваша: и отдамъ сыны ваша и дочери ваша въ руку сыновъ Иудиныхъ, и продадутъ я въ плъкъ въ страну далеке сушу, яко Господь глагола.*

Весьма ясно говоритъ, что козни и суровые замыслы Тиранъ противъ Израильтянъ останутся бездѣйственными и что напротивъ бѣда постигнетъ обидчиковъ ихъ и они подвергнутся такимъ же бѣдствіямъ, потому что наказаніе падаетъ на головы совершившихъ беззаконіе въ полномъ соотвѣтствіи съ ихъ виною. Какъ они брали дѣтей Іудейскихъ и отдавали ихъ торговцамъ рабами, повелѣвая уводить ихъ въ далекую страну; такъ, говоритъ, и ихъ дѣти будутъ продаваемы рукою Іуды. А что это непременно сбудется, — въ этомъ онъ удостовѣряетъ, говоря: *яко Господь глагола*; а что Богъ

говорить, то никогда не остается тщетнымъ. Поэтому и Христосъ сказалъ: *слова моя не мимо идутъ* (Мѡ. 24, 35). Таковъ историческій смыслъ изъясняемыхъ словъ.

Если же кто рѣшится вникнуть въ духовный смыслъ и насытиться сокровенными мыслями, тотъ пусть подумаетъ о томъ, что и чада еллинскія, надмеваемая мнимю мудростію, и еретики, воображающіе, что они хитросплетенными изобрѣтеніями лжи достигаютъ для себя чего-либо, нѣкоторыхъ изъ простодушнѣйшихъ удаляютъ отъ правой и безпорочной вѣры, которую они имѣли въ Бога, и какъ бы накрывая ихъ сѣтями обмана и подвергая ихъ участи военноплѣнныхъ, уводятъ ихъ весьма далеко отъ предѣловъ истины. Но Господь всяческихъ дѣлаетъ бесплоднымъ ихъ злоухищреніе и освобождаетъ введенныхъ въ обманъ и дѣтей тѣхъ, которые ввели въ заблужденіе чрезъ науку, приводитъ къ Іудеямъ. Подъ сими можно разумѣть самихъ божественныхъ учениковъ, и тѣхъ, которые говорятъ о таинствѣ Христа. Освобождая отъ заблужденія тѣхъ, они возвращаютъ ихъ въ прекрасное и вождедѣнное рабство, то есть, рабство Христу, и ихъ какъ бы плѣнниковъ похищаютъ, переселяя ихъ въ свое собственное настроеніе чувствованій и мыслей, которое весьма далеко отстоитъ отъ настроенія тѣхъ. Поистинѣ великое разстояніе оказывается между расположеніемъ святыхъ и расположеніемъ тѣхъ. Также и о Христѣ говорится, что обращенныхъ отъ еллинскаго заблужденія къ познанію истиннаго Бога Онъ уводитъ какъ бы плѣнниками; ибо Давидъ сказалъ: *возшелъ еси на высоту, плѣнилъ еси плѣнъ: пріялъ еси даяніе въ челоуцѣхъ* (Псал. 67, 19).

Ст. 9—12. *Проповѣдите сія во языцѣхъ, освятите*

ратъ, возставите същцы, приведите, и восходите вси мужи воинстїи. Разсыщете рала ваша на мечи, и серпы ваша на копїя: немощный да глаголетъ: яко могу азъ. Свокупляйтесь и входите вси языцы окрестъ, и соберитесь ту: кроткій да будетъ храбръ: да встанутъ и въздутъ вси языцы на юдолю Иосафатову, яко тамо сяду разсудити вся языки яже окрестъ.

Пригрозивъ языческимъ народамъ заслуженными ими бѣдствїями и возмездїемъ за нечестивыя ихъ дѣла, Онъ обращаетъ рѣчь уже къ собственнымъ Своимъ поклонникамъ, которымъ отнюдь не позволяетъ быть боязливыми и робкими, напротивъ повелѣваетъ быть смѣлыми, и какъ бы раздавать властныя приказанїя и собирать народы на битву и стараться возбуждать ихъ къ этому, хотя бы они быть можетъ и предпочитали спокойствїе и были расположены къ невоинственной жизни. А это было дѣломъ Того, Кто являетъ людей смѣлыми и внушаетъ имъ упованїе на Него въ томъ, что они при Его защитѣ побѣдятъ враговъ. Итакъ *сія*, говоритъ, *проповѣдите во языцехъ и освятите ратъ*. Выраженїе *освятите* опять означаетъ: нѣкоторымъ образомъ Мнѣ посвятите; ибо Я буду воителемъ и совершаемое послужитъ во славу Мою: умрутъ воздававшїе Мою славу деревьямъ и камнямъ. Все же то, о чемъ употребляется слово *освященїе*, всегда приносится во славу Божию. Посему-то говоритъ: *освятите ратъ, возставите същцы*; а также присоединяетъ и говоритъ: *приведите вся мужи воинстїи*. Пусть земледѣлецъ оставитъ самыя дорогя для него заботы и занятїя; пусть онъ раскуетъ плугъ въ мечъ, а серпъ— въ копья; ибо теперь время не земледѣїемъ заниматься, но воздать отмщенїе за безчестїе, оказанное Богу. А если кто безсиленъ, говоритъ; то и онъ

пусть не отговаривается подъ предлогомъ своего безсилія; если угодно, пусть онъ даже скажетъ неправду и говорить, что онъ силенъ: но да не удаляется отъ оружія. Итакъ, говорить, собирайтесь всѣ находящіеся окрестъ Іудей, кроткій пусть будетъ воинственнымъ, то есть, если бы кто и былъ изъ негнѣвливыхъ, пусть и такой будетъ воинственнымъ. И такъ какъ никто не оставленъ безъ защиты, то пусть говоритъ подобное всякій, хотя бы онъ былъ земледѣльцемъ, хотя бы онъ былъ робкимъ и малодушнымъ (ибо это и означаетъ слово: *немошный*), хотя бы онъ былъ кроткимъ и невоинлюбивымъ; пусть каждый возбуждаетъ себя къ битвѣ; ибо ни отъ кого не отвращусь; буду судить всѣхъ въ долину Іосафатовой. Выраженіе: *разсужду* означаетъ, что Я буду могущественнымъ судією, подвергающимъ наказаніямъ и возмездію расхитившихъ землю Мою и по жребію раздѣлившихъ Израіля, блудницамъ отдававшихъ отроковъ и покупавшихъ отроковицъ и какъ вино пившихъ.

Тоже самое опять скажетъ Господь врагамъ Церкви, которые возстаютъ противъ святыхъ, вооружаясь противъ нихъ всѣмъ множествомъ и всѣми силами. Всѣ они падутъ, потому что Онъ защищаетъ ихъ, а тѣхъ ниспровергаетъ, своихъ же поклонниковъ ограждаетъ вѣрою, надеждою и любовію и дарами своей благодати.

Ст. 13—16. *Испустите серпы, яко предстоитъ обзѣманіе винограда: внидите, топчите, яко исполнь точило, изливаются подточилія, яко умножишася злобы ихъ. Гласи прогласишася на поли судебнѣмъ, яко близъ день Господень на юдоли судебнѣй. Солнце и луна померкнутъ, и звезды скрѣютъ свѣтъ свой. Господь же отъ Сіона воззоветъ, и отъ Іерусалима дастъ гласъ свой: и потрясется небо и земля.*

и Повелѣлъ какъ бы при помощи трубы собрать на долину Юсафатову сосѣдніе съ іудейскою землею народы, говорю, Арабовъ и Тирянъ, Хеттеевъ и Филистимлянъ и Моавитянъ и Идумеевъ, Аммонитянъ и Гергесеевъ, какъ бы тотчасъ имѣющихъ умереть и подвергнуться строгой отвѣтственности предъ судіею. Теперь же возбуждаетъ Израильтянъ къ нѣкоторой неодолимой стремительности и непоколебимому мужеству и какъ бы поощряетъ напасть на собранныхъ; и говоритъ, что это должны сдѣлать и тѣ, которые боятся ужасовъ войны и совсѣмъ не ходятъ на сраженіе, напротивъ, придаютъ большое значеніе изнѣженной жизни и поставляютъ ее въ весельѣ и радуются подобно тѣмъ, которые дѣлаютъ обильный сборъ винограда. Посему-то и говоритъ: *испустите серпы, яко предстоитъ обгimanіе винограда* (*ἐξελθεῖτε* испустите употребилъ вмѣсто: *ἐκπέμψατε* протяните, какъ это обыкновенно дѣлаютъ собирающіе виноградъ); ибо они будутъ вполнѣ готовы къ истребленію и посѣченію; пусть, говоритъ, будетъ срѣзанъ врагъ, какъ кисть винограда; пусть онъ, находясь во множествѣ подъ ногами, будетъ попираемъ въ точилахъ; *внидите*, говоритъ, *топчите, яко исполнь точило*, то есть, множество народовъ собрано для истребленія и нѣтъ никакого препятствія — быть имъ подъ твоими ногами. *Изливаются подточилія*; это служитъ указаніемъ на множество собранныхъ для истребленія народовъ; ибо вслѣдствіе изобилія винограда вино часто выливается изъ самыхъ точиль. И такъ словами: *изливаются подточилія* указываетъ на множество лежащихъ подъ ногами. *Гласи прогласишася на поли судебнымъ*. Что это такое? Обыкновенно, святые пророки предвозвѣщаютъ будущее и созерцаютъ самыя имѣющія нѣкогда

совершиться событія, такъ что кажется, что они уже видятъ событія и слышатъ голоса. Поелику Навуходоносоръ, вступившій въ битву, имѣлъ про- извести всецѣлое истребленіе и (Иеремія) какъ бы перенесень былъ духомъ къ созерцанію ужаснаго зрѣлища войны и видѣлъ безчисленное множество мертвыхъ; то онъ говорилъ: *горе мнѣ, яко исчезаетъ душа моя надъ убиенными* (Иер. 4, 31). Нѣчто подобное, какъ я думаю, испыталъ и Іоиль и можетъ быть слухомъ своимъ воспринималъ бывающій на войнѣ шумъ; поему и говоритъ: *гласи прогласимася на поли судебнѣмъ*. Полемъ судебнымъ называетъ мѣсто сраженія, потому что народы были собраны на ней не для чего иного, какъ для того, чтобы получить жестокое наказаніе. Говоритъ, что слышатся голоса и слышатся здѣсь вопли падающихъ; ибо во время сраженій бываетъ, что побѣждаемые изда- ютъ стоны, а побѣдители издають крики торжества надъ побѣжденными и весьма много величаются надъ ними. *Солнце и луна*, говоритъ, *померкнутъ* и самыя звѣзды лишатся блеска, не потому, что тогда сти- хіи подвергнутся этому самому, но потому, что какъ бы война произведетъ тьму и какъ бы наведетъ мракъ на очи побѣжденныхъ; ибо страхъ смерти всегда вызываетъ тьму и тяжесть неожиданнаго бѣд- ствія ослабляетъ умъ и помрачаетъ душу какъ бы солнце въ тѣхъ, которые подвергаются безмѣрнымъ страданіямъ. Говоритъ, что воззоветъ Господь, какъ бы тутъ присутствующій и вмѣстѣ съ ними сра- жающійся и на подобіе военачальника возбуждающій Израильтянъ къ нападенію на враговъ. Но въ осо- бенности прилично сказать, что во время (всеоб- щаго) воскресенія Господь какъ бы отъ Сіона воз- зоветъ; потому что, какъ говоритъ Павелъ, *самъ*

*Господь въ повелѣнїи, во гласъ архангеловъ, и въ трубы Божїи снудетъ съ небесе; и мертвіи о Христѣ возстанутъ нетлѣнными (1 Солун. 4, 16). Это предъизображалъ и законъ Моисеевъ; ибо онъ повелѣвалъ Израильтянамъ! трубить въ новомѣсячіе; а въ новомѣсячїи можно видѣть образъ, и весьма ясный, вѣка грядущаго и новаго, слѣдующаго за первымъ. Труба же есть знакъ всепроникающаго звука трубы архангела и трубы, посланной отъ Бога, которая возбуждаетъ всѣхъ лежащихъ въ землѣ и звучитъ необычайно громко. Надобно знать, что и Самъ Господь, совершая чудо надъ Лазаремъ, вошелъ въ гробъ и, какъ повѣствуетъ Евангелистъ, *гласомъ великимъ воззва: Лазаре, гряди вонъ* (Іоан. 11, 43), хотя Онъ чрезъ пророка говоритъ: *не воспротивится, не возопіетъ, ниже услышится внѣ гласъ его* (Иса. 42, 2). Итакъ то, что Спаситель громкимъ голосомъ воскресилъ изъ мертвыхъ Лазаря, служить, говорю, знаменїемъ повсюду слышной трубы и звука отъ нея, достигающаго до предѣловъ земли и исходящаго съ неба.*

Ст. 16. 17. *Господь же пощадитъ люди своя, и услышитъ сыны Израилевы. И увѣсте, яко Азъ Господь Богъ вашъ, вселяясь въ Сионъ въ горы святый моей, и будетъ Иерусалимъ святъ, и иноплеменницы не придутъ сквозь его ктому.*

Когда Израильтяне виновны были въ преступленїяхъ измѣны (Богу) и поклонялись золотымъ телицамъ и нечестиво говорили: *сїи божи твои Израилю, иже изведоша тя изъ земли Египетскїя* (Исх. 32, 4); тогда они были слабы и удобопобѣждаемы и представляли весьма легкую добычу для враговъ. Посему и были отводимы въ плѣнъ. Но послѣ того какъ они помилованы были и поселились въ своей

землѣ, потому что Богъ прекратилъ (Свой) гнѣвъ на нихъ, они сдѣлались непобѣдимыми и неодолимыми для враговъ, безъ труда побѣждали ихъ, хотя все народы собирались для сраженія противъ нихъ. Итакъ, говорить, изъ того, что они побѣждали враговъ своихъ, они должны познать, что Онъ среди нихъ и наконецъ поселяется въ Сіонѣ, какъ святомъ городѣ. Посему говорить, что *пощадитъ люди своя* и сдѣлаетъ ихъ весьма сильными, — а они убѣдятся, что Онъ съ ними. Говорить, что *Иерусалимъ будетъ святъ* и совершенно отвергнетъ древнее безбожіе, потому что среди него уже не будетъ лжепророчества и волшебства, напротивъ будетъ господствовать жизнь, сообразная съ закономъ и будутъ пользоваться расположеніемъ у нихъ самыя лучшія занятія. Когда же онъ (Сіонъ) будетъ находиться въ такомъ состояніи и вести такой образъ жизни, тогда, говорить, никто изъ враговъ не пройдетъ сквозь него; онъ ни для кого не будетъ доступенъ и не будетъ подвергаться расхищенію со стороны проходящихъ чрезъ него, какъ это было прежде, напротивъ онъ будетъ совершенно безопасенъ и будетъ весьма крѣпко огражденъ, какъ стѣною, Моею силою и помощію.

Справедливо будетъ разумѣть это и о самой церкви Христа; ибо Онъ печется о своихъ поклонникахъ и дѣлаетъ ихъ побѣдителями враговъ, крѣпкими и сильными, исполненными духовной крѣпости, знающими и вѣрующими, что Богъ въ нихъ пребываетъ чрезъ Духа: Онъ вселяется вѣрою въ сердца наши (Ефес. 3, 17); и Евангелистъ Іоаннь говоритъ: *о семъ разумѣемъ, яко той въ насъ, отъ Духа, его же далъ есть намъ* (1 Іоан. 4, 13) ¹⁾. По

¹⁾ Въ слав.: *яко отъ Духа Своего далъ есть намъ.*

истиннѣ святѣ духовный Іерусалимъ, то есть, церковь, чины святыхъ; онъ не служитъ проходомъ иноплемениковъ, потому что *уже Христови суть, плоть распяша* (Гал. 5, 24). Вспоминаю и слова одного мудреца, который говоритъ: *еще духъ владычаго възидетъ на тя, мѣста твоего не остави: яко исцѣленіе утолитъ грѣхи велики* (Еккл. 10, 4). Они имѣютъ сердце непоколебимое, недоступное ни пѣшимъ, ни коннымъ нападеніямъ нечистыхъ духовъ, напротивъ твердое и прочно огражденное догматами истины.

Ст. 18. *И будетъ въ той день, ископаютъ горы сладость, и холми источатъ млеко, и вси источницы Іудины источатъ воды: и источникъ отъ дому Господня изыдетъ, и напоитъ водотечь ситія.*

Когда будетъ возстановленъ святой Іерусалимъ и станетъ недоступенъ для иноплемениковъ вслѣдствіе того, что въ немъ поселился Господь всяческихъ, умилосердился падъ Своимъ народомъ, укрѣпилъ его и сдѣлалъ его побѣдителемъ противниковъ; тогда *горы ископаютъ сладость и холми источатъ млеко и источницы Іудины* дадутъ свою собственную воду. Источниками, думаю, называются истоки потоковъ или разумѣются другимъ какимъ либъ способомъ устроенные водопроводы. Подъ горами же могутъ быть подразумѣваемы тѣ, которые достигли высоты добродѣтели и славою добродѣтельной жизни превзошли другихъ, всѣмъ извѣстны и славны, каковы были ученики и преимущественно предъ другими Креститель, о которомъ Спаситель говоритъ: *не воста болій Іоанна* (Матѣ. 11, 11). И такъ сіи великіе и весьма славные мужи источаютъ сладость и какъ бы медомъ услаждаютъ слово о Спасителѣ, такъ что всякій, услышавшій его, отъ чрезмѣрной

радости воскликнетъ: *коль сладка гортани моему слова твоя* (Псал. 118, 103) и далѣе; ибо слово святыхъ всегда сладко для тѣхъ, которые любятъ благоугождать Богу. Итакъ по всей справедливости подъ горами можно разумѣть этихъ именно людей: Подъ холмами же разумѣемъ тѣхъ, которые не много уступаютъ превосходству первыхъ и стоятъ много выше другихъ людей. Такіе душамъ только что увѣровавшихъ изливаютъ *словесное и нелиственное млеко* (1 Петр. 2, 2), доставляя имъ пищу, свойственную новорожденнымъ младенцамъ; ибо *совершенныхъ есть твердая пища*, молоко же болѣе всего прилично младенцамъ (Евр. 5, 12—14). Но мы этимъ не говоримъ того, что только въ способности ихъ сообщать младенцамъ молоко заключается мѣра силы ихъ; ибо они обладаютъ въ достаточной степени силами, такъ что еслибы они захотѣли, то могли бы болѣе крѣпкимъ по внутреннему расположенію сообщать болѣе твердую пищу, руководствуясь словами: *разумнѣе разумѣвай души стада твоего* (Притч. 27, 23). Посему-то божественные ученики, несмотря на то, что Христосъ даровалъ намъ неисчислимое множество заповѣдей, предусмотрительно повелѣваютъ увѣровавшимъ изъ язычниковъ воздерживаться отъ блуда, удавленины и крови: *изволися бо, говорить, Святому Духу и намъ, ничтоже множае возложити вамъ тяготы* (Дѣян. 15, 28). Не слышишь ли, какъ эта заповѣдь соотвѣтствуетъ младенческому возрасту и какъ сообщаемое болѣе слабымъ по внутреннимъ свойствамъ какъ бы подобно молоку? А что духовная вода изобильна у *насажденныхъ въ дому Господни*, дабы орошаемые божественными струями и напоемые вышнимъ и небеснымъ ученіемъ *во дворѣхъ Бога процвѣтти* (Псал.

91, 15); — на это указываетъ, говоря: *все источники Иудины источатъ воды*; ибо и божественные ученики исповѣдывали, что они призваны отъ Бога. Но самыми первыми источниками духовныхъ водъ были, конечно, подающія благъ святымъ отъ Бога чрезъ Духа. А какъ бы вторыми источниками водъ оказались ихъ слова къ намъ, исполняющія насъ духовными дарованіями. Источникомъ же, вытекающимъ изъ дому Господня, кто другой можетъ быть, кромѣ Христа? Такъ наименовалъ Его и Псалмопѣвецъ, говоря небесному Отцу и Богу: *потокомъ сладости твоя напоими я: яко у тебе источникъ живота* (Псал. 35, 9 и 10). Итакъ Христосъ есть потокъ и источникъ жизни. Пророкъ упоминаетъ о потокѣ ситниковъ, о какомъ-то потокѣ, при которомъ выросли многіе ситники. Говорятъ, что это тотъ самый потокъ кедрскій, при которомъ, какъ говоритъ Евангелистъ, насильственно взятъ былъ Господь, когда искалъ Его ученикъ предатель вмѣстѣ съ отрядомъ воиновъ (Іоан. 18 гл.).

Не будетъ ничего неприличнаго, если мы потоку ситниковъ уподобимъ Церковь, въ которую втекаетъ какъ рѣка мира Господь нашъ, которую Онъ какъ бы обтекаетъ всегда, напоаявая вѣчно зеленые ситники, то есть, души святыхъ; ибо ситникъ есть растеніе, всегда любящее воду и всегда зеленое. А если бы онъ и оказался порѣзаннымъ, то и при этомъ онъ будетъ находиться въ хорошемъ состояніи. Такъ и добродѣтель святыхъ не бываетъ всецѣло свободна отъ страданій, ибо хотя они и весьма кроткіе приверженцы (добродѣтели); но вмѣстѣ съ тѣмъ они и воинственны.

олст. 19—21. *Египетъ въ погибель будетъ, и Идумеа въ поле погибели будетъ за озлобленіе сыновъ Иудиныхъ,*

понеже проліла кровь праведную на земли своей: Іудеа же во вѣки населится, и Герусалимъ въ роды родовъ. И възвѣщу крови ихъ, и не обезвию: и Господь вселится въ Сіонъ. мч гл҃чннѣахдѣ нмѣяиннот

Что касается историческаго смысла этихъ словъ, то Египетъ дѣйствительно подвергся наказанію; ибо онъ лишился царства, когда Камбизъ, сынъ Кира, разрушилъ его, а Идумея подверглась опустошенію, какъ объ этомъ свидѣтельствуеетъ само положеніе дѣлъ. и отъ гл҃чннот

Впрочемъ въ этихъ словахъ пророческая рѣчь, кажется, указываетъ намъ на сокровенное исповѣданіе, которое привелъ въ исполненіе Единородный, когда содѣлался человѣкомъ. Священное Писаніе обыкновенно уподобляетъ закоренѣлымъ идолопоклонникамъ и весьма сильно наклоннымъ къ идолослуженію полчища демоновъ и всегдашнихъ противниковъ святыхъ. И такъ погибнетъ, говоритъ, все враждебное, подобно Египтянамъ и Идумеянамъ; ибо непоколебимо обѣтованіе Христа, Который говоритъ о церкви, что *врата адовы не одолѣютъ ей* (Матѣ. 16, 18). А что лукавыя силы имѣютъ подвергнуться наказанію за свои преступленія противъ людей и всѣхъ, которые осмѣливаются на подобныя тѣмъ дѣла, или отвлекая кого либо къ еллинскому заблужденію или вовлекая *въ неискусенъ умъ* (Рим. 1, 28) ученіемъ предаваться всякимъ извращеніямъ, — на это ясно указываетъ, говоря, что вслѣдствіе этого погибнутъ воевавшіе противъ Сіона, *понеже проліла кровь праведную*, причиняли невыносимыя обиды сынамъ Іуды, то есть, святымъ, чадамъ исповѣданія; ибо Іуда означаетъ исповѣданіе. И богодухновенный Давидъ вѣгдѣ говоритъ о неправедно убиенныхъ: *яко взыскай крови ихъ помяну* (Псал.

9, 13). А къ сатанѣ, изображаемому въ видѣ Ассура, говоритъ: *якоже риза въ крови намочена не будетъ чиста, такожде и ты не будешь чистъ: зане землю мою погубилъ еси, и люди моя избилъ еси: не пребудеши въ вѣчное время* (Иса. 14, 20). Итакъ враги Сіона, говоритъ, подвергнутся погибели, *Иудеа же населится во вѣкъ*, и Иерусалимъ въ роды родовъ, не тотъ, который былъ опустошенъ и сожженъ (потому что Господь и Богъ, будучи истиною, не можетъ говорить неправды), но духовный, небесный, вышній Иерусалимъ и божественный Сіонъ, славный и прекрасный городъ, котораго художникъ и зиждитель и строитель — Богъ и въ который войти да будетъ возможно и намъ чрезъ Христа.
